

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm-tca 5-7. Telefon: 133-400, 359-399  
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

## MTI BELFÖLDI HIREK

B lkiadás 1955. november 20. 7 óra --perc

### Mezőgazdasági hírek

Ö Vld R/Tr/Szl M,P

1955. november 20.

Héves megyében 60 termelőszövetkezet és mintegy 30.000 egyénileg dolgozó paraszt már elegendő mennyiségű kukorica-beadásának. Először Átány község kapta meg a kukorica szabadforgalmi jogát, majd Tenk, Szarvaskő és Egerfarmos község dolgozó parasztjai is teljesítették beadásukat és azóta szabadpiacon értékesíthetik kukoricájukat.

x x x

Hajdu megyében Hajduszoboszló, Hajduböszörmény és Hajdúnánás vezet a sertésbogyúztási versenyben. Hajduszoboszló országosan is kimagasló eredményt ért el: évi hizottsertésbeadási előirányzatának már több mint 80 százalékát teljesítette. A hajduszoboszlói Lenin Termelőszövetkezet például egészévi kötelezettségének elegendő mennyiségű sertést adott. A község dolgozó parasztjai itt mindössze három hátralekötés van. A község dolgozó parasztjai elhatározták, hogy tiszta lappal kezdik az új évet.

x x x

Zala megye nagykanizsai járásban az idén hat új termelőszövetkezet alakult és a napokban avatták fel a megye tizenkettődik termelőszövetkezeti községét, Zalaszentjakabot. A járásban az idén 2811 család 18.000 hold földdel lépett a nagyüzemi gazdálkodás útjára.

x x x

Somogy megyében eredményesen védekeznek a gabonafutrinka kártevése ellen. Eddig mintegy 500 hold őszi kalászosra szórtak védekező szert a termelőszövetkezetek és az egyénileg dolgozó parasztek földjén. A falvak határában figyelőszolgálatot szerveztek, ahol felüti fejét a futrinka, idejében megkezdik ellene a védekezést.

x x x

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2 kiadás

1955. november 20.

7 óra 05 perc

/Rövid mezőgazdasági...1.folyt./ ö vid R/Tr/Szl M,P

Vas megyében jelenleg 90 termelőszövetkezetben építkeznek. Elsősorban a szarvasmarhaállomány részére készítenek új istállókat. A többi között Rádóckölköd szövetkezeti községben és a kerkás-kápolnai Kerkásvölgye Termelőszövetkezetben 100-100 férőhelyes tehénistálló építéséhez kezdtek.

x x x

A Bács megyei Csengőd községben 24 dolgozó paraszt új termelőszövetkezetet alakított. Az új társaság tagjainak jórésze volt középparaszt, a község legmegbecsültebb gazdái, akik földjüket és minden gazdasági felszerelésüket bevitték a községbe. Az új termelőszövetkezet 106 hold földön kezdi meg munkáját.

x x x

Hajdu megyében Földes határában már éssék a Keleti Főcsatorna medrét. A csatorna a Rákóczi Termelőszövetkezet négyezer holdas gazdaságán húzódik keresztül. A termelőszövetkezet tagjai elhatározták, hogy kihasználják a kínálkozó alkalmat és jövőre 800 holdon folytatnak öntözéssel gazdálkodást. A rizsen kívül takarmányféléket és kápákat is termelnek öntözéssel.

x x x

A Borsod és Heves megyei állami gazdaságokban jövőre sok új gép könnyíti meg a munkát. Többi között husz új traktort állítanak munkába; továbbá hét újabb EMAG kombajn is arat majd a gazdaságok földjén. Jelentősen gépesítik a répa- és a burgonyaszedést, valamint a len- és a kendernyűvést. A kukerica négyzetes vetésére hét gazdaság kap drótvezérlésű vetőgépet.

x x x

Komló város tanácsa hat holdon virágkertetet létesített. Tavasszal már innen hordják a virágot a bányaváros nagykiterjedésű parkjaiba. A kertészetet jövőre tíz holdasra bővítik.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás 1955. november 20. 7 óra 10 perc

/Rövid mezőgazdasági...2.folyt./ ö vid R/Tr/Szl M,P

Vas megyében 41 ezüstkalászos tanfolyam kezdte meg munkáját. A tanfolyamokra több mint ezer dolgozó paraszt jelentkezett.

x x x

Almosd községben, ahol a dolgozó parasztok régóta foglalkoznak tormatermeléssel, a Tancsios Termelőszövetkezet tagsága az idén öt holdról takarította be ezt a növényt. A szövetkezeti parasztoknak kétszáz ezer forint jövedelmet jelentett a tormatermelés. /MTI/

- . -

Bemutatták az előregyártott vasbetontartályok utófeszítését végző gépet

i SZB/Tr/Szl KM,P 1955. november 20.  
/szerkesztett

A 2. számú Épületelengyár szentendrei uti központjában a napokban mutatták be az előregyártott vasbeton elemekből készült tartályok utófeszítéséhez /szerkesztett/ gépet. A gép a tartály peremére és oldalfalára támaszkodó keréken fut körbe és feszített hullal automatikusan esévéli körül a tartályt.

A bemutatón megjelent szakemberek véleménye szerint a gép kitűnően bevált és kisebb kiegészítésekkel hamarosan megkezdheti működését. /MTI/

- . -

A Tiszti Ház műsorából

i VT/Bné/Szl Li,P 1955. november 20.

A Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házában pénteken, november 25-én 18 órakor Földes Pál Kossuth-díjas, a Textilipari Kutató Intézet igazgatója tart előadást "Magyar partizánok harcai a Szovjet Hadsereg oldalán" címmel. /MTI/

- . -

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4 kiadás

1955. november 20.

7 ora 15 perc

A dolgozók javaslatai alapján tökéletesedik és olcsóbbodik a Diesel motor gyártása a Győri Wilhelm Pieck gyárban

1. Vid HM Vg P.

1955. november 20.

A Győri Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyárban a szállító-gépüzemben tartották a műszaki fejlesztés érdekében az első munkásértekezletet. A dolgozók akkor 36 javaslatot tettek, főként a Diesel motor-gyártás tökéletesítésére. A műszaki vezetés gondoskodott arról, hogy minél több javaslatot, minél hamarabb megvalósítsanak. Ennek eredményei máris mutatkoznak: tökéletesedik és olcsóbbodik a Diesel motor gyártása.

Toth Lajos maros javaslatára módosították a hajtórud kovácsolási technológiáját. Ezzel nagy mértékben csökkentették a selejtvészelyt, s a hajtórud minősége javult. Czuppon Dezső konstruktőr a hátraesztergályozáshoz, Deák Ferenc technológus a főcsapágy felső részét vezető furatokhoz szerkesztett a munkát megkönnyítő készüléket. Az egyéb korszerűsítések közül figyelmet érdemel, hogy a tömör olombronz csapágyak helyett acéltámasztékos csapágyakat alkalmaznak, amivel import-anyagot takarítanak meg. A gyártás tökéletesedett, a minőség javult és néhány hét alatt 635 forinttal csökkent egy Diesel motor önköltsége.

Mag András a szállító-gépüzem termelési osztályának vezetője kijelentette, hogy a Központi Vezetőség legutóbbi határozatát is megbeszélték a dolgozókkal. Örömmel látják, hogy a Diesel motor gyártásának - amit nem egészen egy esztendeje kezdtek az üzemben - ilyen nagy figyelmet szentel a határozat. Ez buzdításul szolgál, hogy még többet törődjenek a technika s a munkamódszerek fejlesztésével.

/MTI/

Állandó

- . -

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás

1955. november 20.

7 ora 20 perc

Megjelent az Országos Orvostörténeti Könyvtár Közleményeinek első száma

i HA/Szb/HM -cz Mi 1955. november 20.

Az Országos Orvostörténeti Könyvtárban hosszabb idő óta folyik rendszeres tudományos munka: a kutatók havonta előadásokban beszámolnak eredményeikről. A kutatógárda most lehetőséget kapott arra, hogy jelentős munkásságának eredményét a szélesebb nyilvánossággal is megismertesse. A napokban jelent meg az Országos Orvostörténeti Könyvtár Közleményeinek első száma. Az igényeskiállítású illusztrált füzet bevezetőjét Román József egészségügyi miniszter írta. Az első szám tartalmazza dr. Jáki Gyula "Sebészvizsga a XVIII. században", dr. Hahn Géza "A materialista irányzat kialakulása a magyar orvostudományban", dr. Bencze József "Vas megye kórházainak 700 éves története", dr. Vajkai Aurél "Parasztfürdőhelyek", dr. Kérdő István "Hippokratész és a bioklimatológia" című tanulmányát, valamint a magyar fogászati irodalom bibliográfiáját, dr. Huszár György feldolgozásában. /MTI/

- . -

A TTIT előadásai

i HA/Szb/HM Li Mi 1955. november 20.

A TTIT műsorában a jövő héten is több érdekes előadás szerepel. November 22-én, kedden este 6 órakor kezdődik a Színház- és Filmművészeti Főiskola előadótermében a Shakespeare előadássorozat. Az első előadást "Shakespeare és az angol renaissance dráma" címmel Lutter Tibor egyetemi tanár tartja. Ugyanebben a teremben november 23-án, szerdán este 6 órakor "Nagy magyar orvosok" címmel dr. Réti Endre tart előadást.

November 24-én, csütörtökön 6 órakor "Mit tudunk a meteorok, az üstökösök, a kisbolygók eredetéről" címmel kerül sorra Herczeg Tibor előadása az Uránia Csillagvizsgálóban. Ugyanezen a napon, ugyanebben az időben két másik előadás is kezdődik: "A figyelem" címmel Barkoczi Ilona a Színház- és Filmművészeti Főiskolán, "Kaktuszok, poszsgás-növények" címmel Szücs Lajos az Eötvös Loránd Tudományegyetem ásványtani előadótermében /VIII., Muzéum körút 4/a./ tart előadást.

November 25-én, pénteken 6 órakor kezdődik a Pártoktatók Házában Huszár Tibornak, a DISZ Budapesti Bizottsága titkárának előadása "Példakép, ideál" címmel. Ugyancsak pénteken 6 órakor Szabolcsi Bence Kossuth-díjas akadémikus a Kulturkapcsolatok Intézetében a kínai zenéről tart előadást. /MTI/

- . -

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 6 kiadás

1955. november 20.

7 óra 25 perc

Százezer forintos megtakarítás a Szegedi Erőműnél a Szegedi Tudományegyetem kutatóinak segítségével

i Vid HM Vg P.

1955. november 20.

A Szegedi Erőműben a turbinákból kiáramló gőzt kondenzátorokkal alakítják ismét folyadékká. Ezeknek a kondenzátoroknak a hűtőcsöveit eddig havonta kellett tisztítani. Csak az egyik kondenzátor csöveinek tisztítása 6 dolgozó 12 orai munkáját vette igénybe.

Szell Tamás a Szegedi Tudományegyetem Alkalmazott-Kémiai Intézetének adjunktusa, Horváth József, az Általános és Fizikai-Kémiai Intézet tanársegéde Gerzanits Józseffel, az erőmű főmérnökével, hónapokig tartó kísérletezés után új eljárást dolgozott ki. A két intézet kutatói megállapították, hogy a csövekben keletkező "iszapot" tulajdonképpen a vízben élő, gyorsan szaporodó és pusztuló kovávas algák milliárdjai alkotják. Olyan olcsó vegyi anyagot kellett tehát a hűtővizbe keverni, amely ezeket az algákat elpusztítja, de a csöveket nem támadja meg. Hosszas kísérletezés után klóros vegyület, az úgynevezett kloramin megfelelő arányú adagolásával elérték ezt a célt.

Az eddigi eredmények alapján előreláthatóan egy évig nem kell a csöveket tisztítani. A megtakarítás évente egy turbinánál - munkabérben és fűtőanyagban - több mint 100.000 forint. ← egy

Az egyetem kutatói most a bánhidai, győri és az orosházi erőmű hűtőviz összetételét vizsgálják, s az új módszert előreláthatóan az ország valamennyi turbinás erőművénél bevezetik. /MTI/

- . -

Hétfőn nyílik a XI. kerületi vasipari üzemek képzőművész köreinek kiállítása

i VI/Bné/EM Li P.

1955. november 20.

A Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezetének képzőművész köre, valamint a XI. kerületi vasipari üzemek képzőművész körei közös kiállítást rendeznek. A kiállítást hétfőn, november 21-én este 6 orakor nyitják meg a Gellért-fürdő kulturtermében. A kiállítás december 2-ig naponta 12 és 20 óra között tekinthető meg. /MTI/

- . -

π

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 7. kiadás

1955. november 20.

7 ora 30 perc

Elkészült az első, izotopsugárral működő vastagságmérő készülék mintapéldánya

i Bgy/HM/HM KM P. 1955. november 20.

A Méréstechnikai és Műszer<sup>ügyi</sup> Intézet kutató munkatársai elkészítették az első, izotopsugárral működő mérőkészülék mintapéldányát. A készülék papir és alumínium foliák vastagságának mérésére alkalmas. A berendezés sugárzás-erejét elektronikus elektrométer-műszer mutatja és egyidejűleg pontíró műszer papírszalagon jelzi az eredményt. Az újfajta vastagságmérő készüléket a papíriparban sikeresen próbálták ki és már az eddig elért eredmények azzal biztatnak, hogy az ipar számos területén alkalmazhatják. /MTI/

- . -

Postai hírek

i KF/TL/HM KM P. 1955. november 20.

Miskolcon több mint 50 személy befogadására alkalmas, korszerűen berendezett munkásszállást építenek a Posta Építő és Tatarozó Üzemének dolgozói. A több mint 1 millió forintos beruházással készült munkásszállást még ebben a hónapban átadják a postásoknak.

x x x

Pétervására postahivatalát 400.000 forintos költséggel átalakították. Ugyanakkor hivatalvezetői lakást, irodát és raktárt is építettek.

x x x

A posta legfiatalabb üzletága, az ötéves hírlapszolgálat, a jövő év első felében újabb 80 lap terjesztését kapja meg. Ezzel már csaknem 300 féle különböző sajtoterméket terjeszt a posta hírlapszolgálat. /MTI/

- . -

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 8. kiadás

1955. november 20.

7 óra 35 perc

Hírek a vidéki üzemek életéből

ő Vid VG/Fd/Szl VG,P

1955. november 20.

**Korszerűsítették az ózdi bányászok lakótelepeit**

Az Ózdi Szénbányászati Tröszt üzemei mellett lévő lakótelepek karbantartására és korszerűsítésére ebben az évben több mint kétfélmilliárd forintot fordítottak. Az ogeroschi bányatelepen 36 bányászcsaládnál építettek melléképületeket, 30 lakást pedig tataroztak. A női szálláson fürdőt létesítettek. A farkaslyuki bányász lakótelepen mintegy félmilliárd forint költséggel kibővítették a vízvezeték-hálózatot és rendbehozták a kulturházat. Királdon most kezdtek meg a 300 személyes üzemi konyha építését. Ezenkívül több bányászterületén kijavították a beszállókúthoz vezető utakat.

**százezer négyzetméter nádálló**

Az ötéves tervben létesült Csengeri Nádállószerelő Vállalat dolgozói teljesítették éves tervüket, s eddig mintegy százezer négyzetméter nádállót és negyedmilliárd négyzetméter stukkatur-nádszövetet gyártottak. Teljesítményüket segítette, hogy a nád kitermelését gépesítették. Egy fűkaszálót nádarató géppé alakították át, s ezzel nyolc ember kézi munkáját pótolták.

**Háromélű érvarrótűt és műtőkéspon-  
gét is gyárt majd a Debreceni Or-  
vosi Műszergyár**

A Debreceni Orvosi Műszergyár kísérleti üzemében olyan gépeket szerkesztenek, amelyekkel háromélű érvarrótűt és műtőkéspon-  
gét tudnak majd gyártani. Műtőkéspon-  
gét Magyarországon, éppen ezért igen jelentős a Debreceni Orvosi  
Műszergyár kezdeményezése.

**Műszaki szabadegyetem nyílik a  
Tatabányai Cementgyárban**

A Tatabányai Cementgyárban a dolgozók kérésére megszerve-  
zik az építők műszaki szabadegyetemet. A szabadegyetem, amely iránt  
igen nagy az érdeklődés, a tervek szerint még november végén meg-  
nyílik.

/folyt.köv./

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9 kiadás

1955. november 20.

7 óra 45 perc

/Hirek a vidéki....1.folyt./ 8 Vid Vg/Fd/Szl Vg,P

Javul a téglá minősége a Mályi  
Téglagyárban

A Mályi Téglagyárban számos műszaki és szervezési intézkedés támogatja az elmaradás megszüntetését. Új alapanyag-lelőhely feltárásán dolgoznak, s legutóbb olyan homokra bukkantak, amely alkalmas a jelenleg termelő bánya nyersanyagának "sványítására". A minőség javítását segíti elő az is, hogy munkába állították az új konminer-malmet. Az új malom, amely kétnilliméteres szemesenagyságra őrli az anyagot, egymagában mintegy öt százalékkal csökkenti a gyár selejtjét. A dolgozók megígérték, hogy az év hátralévő részében pótolják a kétnmillió téglát kitevő elmaradásukat.

száztizenhat "szakma kiváló dolgozója" az ózdi Martin-acélműben

Az ózdi acélmű legutóbbi termelési értekezletén három öntő-osztrákiai brigád tagjait terjesztették fel a szakma kiváló dolgozója cím elnyerésére. A felterjesztettekkel együtt 116 főre növekszik a kitüntető cím tulajdonosainak száma. A szakma kiváló dolgozóinak igen nagy részük van abban, hogy az ózdi acélmű már több mint hétnapos előnyt szerzett éves tervének teljesítésében.

16.500 tonna szenet takarítottak meg a tatabányai I. számú erőmű kazángépészei

A tatabányai I. számú erőműben nemrég bevezették az egykazános kezelési rendszert, s az eddigi módszertől eltérően egy-egy dolgozó állandóan csak egy kazánra ügyel, mindig a megadott kazánhoz esztjük be. Az új módszer bevált és megnövelte a szénmegtakarítást. Az erőmű kazángépészei az év eleje óta összesen 16.500 tonna szenet takarítottak meg, ami lehetővé teszi, hogy tíz napig megtakarított üzemanyaggal termeljenek energiát.

Famentes építőállványt készítettek Debrecenben

Debrecenben a Hajdu-Bihar megyei Tatarozó vállalat dolgozói szögvasból elkészítették egy építőállvány mintapéldányát. A vasállványt már ki is próbálták, s megállapították, hogy jól bevált. Könnyen szerelhető és tartósabb, mint a faállvány. Jövőre több ilyen építőállványt készít a tatarozó vállalat. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 10. kiadás

1955. november 20.

7 óra 45 perc

/Hirek a vidéki....2.folyt./ Ü Vid VE/Fd/Szl VE,P

Füzetben adják ki a műszaki elő-  
adásokat a sztálinvárosi martiná-  
szok

A sztálin Vasmű Martin-acélművében a műszaki fejlesztés előmozdítására előadás-sorozatot indítottak. Ezekon az előadásokon és a vitákon az acélgyártás időszerű feladatait tárgyalják meg. Az első előadás a csillapítatlan acélok gyártási módszereiről szólt, a második az önköltség csökkentésének fontosságát ismertette. Az acélmű műszaki vezetői elhatározták, hogy az első öt előadásból álló sorozat anyagát külön-külön füzetben kiadják, s ezentul minden negyed-  
évben kinyomtatják az elmúlt negyedév műszaki előadásait és vitaanya-  
gát. Ezzel a kezdeményezésükkel a sztálinvárosi martinászok a Köz-  
ponti Vezetőség határozatának szellemében nemcsak saját üzemükben, de az ország többi acélművében is segíteni kívánják a technika fejlődé-  
sét.

Ujfajta kenyhaszokrányok készül-  
nek a Csongrádi Butergyárban

A Csongrádi Butergyárban az idén már több mint 270 kenyha-  
butert gyártottak terven felül. A kenyhaszokrányeket most uj-fajta  
kivitelben készítik. Az uj butor szétszedhető lesz, s egyes részei  
külön is használhatók, ami különösen kisméretű kenyhában könnyíti  
meg az elhelyezést. Az első garnitúrák már elkészültek./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás

1955 november 20

7óra 50perc

Új vas- és műszaki cikkek - A Pannónia motorkerékpár oldalkocsija, telefoncsatlakozó magnetofonhoz és vízmelegítési gyermektányér az újdonságok között

i KL/TE KM TI P

1955 november 20

A Belkereskedelmi Minisztérium vasműszaki főigazgatósága házi-kiállítást rendezett, ahol bemutatta ezeket az új cikkeket, amelyek ebben az évben kerültek forgalomba, illetve, még az év végéig eljutnak a boltokba.

A kiállításon már szerepelt a Pannónia motorkerékpár oldalkocsija is, amelyet régen várnak a motorosok. Az igen szép kivitelű és kényelmes oldalkocsit rövidesen árusítják.

Ötletes telefoncsatlakozó szerkezetet készítettek a magnetofonokhoz, a készülék segítségével hangszalagra lehet rögzíteni a telefonbeszélgetéseket is. Nagyon tetszetős egy eloxált vázas kerékpár, az ilymódon szinezett, illetve fényezett kerékpárok szebbek és a fényüket jobban tartják, emellett nem pattog le, mint a zománc.

Az újdonságok között szerepel még egy kisgyermeknek részére készült tányér. A tányérnak melegítő alja van, amelybe forró vizet lehet önteni, s így az étel hosszabb ideig meleg marad. Bemutattak többi között egy új könyvtári gépet, továbbá számos csillárt és sok egyéb használati tárgyat. /MTI/

---

Évente 3 és félmillió forint megtakarítás a kikészítőiparsan perlon alkalmazásával

i g/TE KM TI P

1955 november 20

Textilmintanyomó gyáraink körülbelül 250 ezer négyzetméter ugynevezett "együttfutó" szövetet használnak fel évente. Erre a segédanyagra a nyomóhengereken van szükség, hogy a mintázott kolme balfelén felszívja a felesleges festéket.

A pamutszövetből készült együttfutó baja, hogy nagyon rövid élettartamu, évente többször is újítani kell a készletet. Ezért a Goldberger Textilművek óbudai telepén kísérletképpen néhány mintanyomógépet perlon együttfutóval szereltek fel. /folyt.köv./

M T I      B E L F Ö L D I      H I R E K

B 12 kiadás

1955 november 20

7 óra 55 perc

/Evente 3 és félmillió....folyt./ i G/TE KM TI P

Mind a műszeres vizsgálatok, mind a termelő munka során végzett kísérletek azt bizonyítják, hogy a perlon együttfutó beváltotta a reményeket. A laza szövésű perlon jól szívja fel a festéket és sokkal erősebb a pamutszövetnél.

Előnyös tulajdonságaiért a jövő évben az egész kikészítőipart perlon együttfutókkal látják el. A perlon szálát ugyan éppen úgy külföldről kell behozni, mint a pamutszövethez szükséges gyapotot, alkalmazásával nepezdáságunk mégis évente körülbelül 3 és félmillió forintot takarít meg, mert a perlon együttfutók a számítás szerint tizszer, tizenöt-ször tovább tartanak, mint a pamutszövetek. /MTI/

- - -

Gépesítés, új munkamódszerek az iparfejlesztés szolgálatában

ö Vid Vg/Fd Vg KM TI P      1955 november 20

A Központi Vezetőség novemberi határozatának szellemében az üzemekben és a bányákban a dolgozók fokozzák erőfeszítéseiket a termelékenység növelése érdekében. Több helyen erőteljes ütemben folytatják a gépesítést és új munkamódszereket állítanak az iparfejlesztés szolgálatába.

Rövidesen vágópisztollyal darabolják az előhengerelt bugát a diósgyőri nagykovácsműhelyben

A Lenin Kohászati Művek nagykovácsműhelyében sajtolják a vasuti keréktárcsákat. Eddig ez úgy történt, hogy az előhengerelt bugákat felmelegítették és a sajtológépen meleg állapotban a kívánt sulyra darabolták. Ezután a darabokat újra fel kellett melegíteni, csak azután történt meg a készresajtolás.

A gyár két műszaki dolgozója, Weigl Ernő és Barta Ernő, nemrégiben újfajta autogén vágópisztolyt szerkesztett, amelynek vágóképességét thermoxidpor befúvatásával növelték. Így a nagyméretű darabok vágására is alkalmas szerszámot nyertek. Most már a vasuti keréktárcsához szükséges előhengerelt bugát a vágópisztollyal hidegen darabolják. Az első próbák jól sikerültek.

/folyt.köv./

/Gépesítés, ...1.folyt./ ö Vid Vg/Fd Vg KM TI P

A vágópisztoly alkalmazásával a munkadarabot csak egyszer kell melegíteni, s amint kiszámították, ez a módszer egy keréktárcsa darabolásánál 60 forint megtakarítást jelent. Ugyanakkor azonban megkétszereződik a sajtológép készárutermelése, mégpedig havonta több mint egymillió forint értékkel. Az új módszer üzemszerű alkalmazására hamarosan sor kerül.

Növelték a gépkihhasználást a Salgótarjáni Vasöntőde és Tűzhelygyárban

A Salgótarjáni Vasöntőde és Tűzhelygyár lemezsajtoló műhelyében a gépek jobb kihasználása érdekében a kézzel végzett lemezhajlítást sajtológépszerszámok alkalmazásával mintegy 60 százalékban gépesítették. Így a lemez- és a sajtológépműhely, amely eddig nem győzte félkészárúval a zománcozót és a szereldét, most már szépen teljesíti kooperációs köteleességét. Jórészt ennek köszönhető, hogy a tűzhelygyár többhónapos elmaradás után ismét tulszárnyalta előirányzatát és most már éves tervének december 20-1 befejezéséért harcol.

Gépesítés a pécsbányai bányában

A pécsbányai bányászok havi terveiket ebben az évben mindig tulteljesítették. A napi munka elvégzésén túl azon fáradoznak, hogy a jövő évben is hasonló eredményeket érjenek el. Ennek érdekében több műszaki intézkedést valósítanak meg. Elhatározták, hogy az eddig használaton kívül lévő PML 5-ös rakodógépet kijavítják és üzembe helyezik. A feltárásnál ebben a hónapban kilenc, szilikózis megbetegedést kiküszöbölő vizöblítős furógépet állítottak munkába, s rövidesen még nyolcat helyeznek üzembe. A VIII. szint mielőbbi feltárásának érdekében zárt ajtóknál mögötti milliszekundos repasztést alkalmaznak. Folytatják a vágatok korszerű biztosítását is.

A gyöngyösi MÁV Kitérőgyár a termelékenység fokozásáért

A gyöngyösi MÁV Kitérőgyártó Üzemi Vállalat dolgozói exporttervüket már az első felév végére teljesítették, s évi tervükben eddig tiznapos előnyt szereztek. A Központi Vezetőség határozatának szellemében új gépek beállításával, a régiók átszervezésével tovább akarják növelni a termelékenységet, s ennek előréseért máris munkához láttak.

/folyt.köv./

M T I

B E L F Ö L D I

H I R E K

B. 14 kiadás

1955 november 20

8 óra 05 perc

/Géposztós, ...2.folyt./ ö Vid Vg/Fd Vg KM TI P

Jelenleg új, nagyteljesítményű furógép beállításán dolgoznak. A régi gépeket úgy csoportosítják át, hogy a megmunkálendő anyagot ne kelljen darukkal és targoncákkal szállítani. Rövidesen új sinfűrész- és furógépet is felszerelnek.

Az elmúlt néhány hét alatt tizenköt jelentős újítást dolgoztak ki a gyárban, s már alkalmazásukat is megkezdték. Nagy ütomben épül a gyár új üzeme, ahol a sínparók leszorítására alkalmas lemezeket gyártanak majd.

Fűtéstechnikai újításokkal gyorsították a sztálinvárosi Martin-kemencék járatát.

A Sztálin Vasmű Martin Acélművében a kemencék fajlagos teljesítményének növelésére eredményes módosításokat hajtottak végre. Tóth Gusztáv kemence főmester a levegő-felszállók méreteinek bővítésével csökkentette a be- és kiáramló levegő ellenállását. Bajnok László energetikus kezdeményezésére az olajégők fuvókáját 2 milliméterrel bővítették, s azó a a lángesóva keresztirányban is jobban elterül a kemencében. A tűzfejek módosításával több hőenergiát juttatnak a fűrdőbe, s mindezzel jelentősen gyorsítják a kemencék járatát.

A fűtéstechnika fejlesztésével november 11.-e óta csaknem kivétel nélkül nyolc óránál rövidebb idő alatt csapoltak egy-egy adagot, s a kemencejárat gyorsításával 10-20 százalékkal fokozták a fajlagos teljesítményt.

Meggyorsítja a szénszállítást Balinkán az új drótkötéles vagonvontató

A balinkai és a kisgyóni bányák rakodóhelyén, a balinkai állomás területén - a tervek szerint - még az idén elkészül az új, végtelen drótkötéssel működő vagonvontató.

A Fejér megyei Építőipari Vállalat tíz nap múlva befejezi a különböző méretű betongépalapok elhelyezését, amelyekhez összesen mintegy 250 köbméter betont használtak fel. Rövidesen megkezdik a különböző vontató szerkezetek, - pályagörgők, ivgörgők, utánfeszítő szerkezetek és a sinaletti átvezetések - szerelését is.

/folyt.köv./

M T I

B E L F Ö L D I

H I R L E K

B 15. kiadás

1955 november 20

8 óra 15 perc

/Gépesítés, ...3.folyt./ ö Vid Vg/Fd Vg KM TI P

Az új elektromos meghajtású, drótköteles vagonvontató feleslegessé teszi az eddig mozdónnyal és kézi erővel történt tolatást, s megoldja a szeneskocsik gyors helyszíni mozgását az állomáson.

Uj gépek, fejtőkalapácsok segítik a Mátrai Ásványbánya dolgozóinak munkáját

A Központi Vezetőség határozata értelmében a Mátrai Ásványbánya üzemeiben is igyekeznek a műszaki színvonal emelésére, a termelékenység növelésére. Az istennezei nyers bentonit bányában eddig csákánnyal, kézi erővel fejtettek. A nyers bentonitot a külföldi államok is szívesen vásárolják.

Az Ásványbánya Vállalat vezetősége most megkezdte a bánya gépesítését. A csákányokat fokozatosan légkompresszoros fejtőkalapácsokkal váltják fel, amelyek könnyítik a munkát és így növekszik a bánya termelékenysége.

Az asztaghegyi kvarcitbánya mellett egy dobmalombólőskő üzem is működik. Ezeket a bélésköveket eddig szintén kézi erővel, kalapáccsal munkálták meg, egy-két hét múlva azonban a kemény kvarcitköveket szintén gépi erővel képezik ki, ami szintén hozzájárul a termelékenység fokozásához. /MTI/

- - -

Mi ujság vidéken?

ö Vid -ez/TI -cz TI MI 1955 november 20

Dólszláv népművészeti kiállítás nyílik Lakócsán

A Somogy megyei Lakócsa község dólszláv népi együttese december 4-én ünnepli fennállásának ötödik évfordulóját. Ebből az alkalomból állandó jellegű dólszláv népművészeti kiállítás nyílik a községben.

/folyt.köv./

B 16. kiadás 1955 november 20 8 óra 15 perc

/Mi ujság vidéken? 1.folyt./ 8 Vid -cz/TI -cz TI Mi

Mezőgazdasági előadássorozatok Vas megyében

A Hazafias Népfront Vas megyei bizottsága a TTIT-vel közösen mezőgazdasági előadássorozatot rendez a megye 15 legnagyobb községében. Összesen 120 előadást tartanak növénytermelési, állattenyésztési, állategészségügyi, növényvédelmi és kertészeti kérdésekről. A népfront kezdeményezésére hasonló előadássorozatot terveznek az újonnan alakult termelősövetkezeti községekben is.

Babits Mihály irodalmi kör alakult Szekszárdon

Szekszárdon, a városi kulturház és a helyi művészeti tanács közreműködésével irodalmi kör alakult, amelyet a város nagy szülöttjéről, Babits Mihályról neveztek el. A kör legfontosabb feladatának a mai irodalom ápolását tartja, de nem feledkezik meg a megye irodalmi hagyományairól sem. A tervek szerint összegyűjtik és feldolgozzák a Babitsra és a Garay Jánosra vonatkozó emlékeket.

Fedics emlékest Nyirbátorban

Az országos muzeumi napok során november 26-án Fedics emlékestet rendeznek Nyirbátorban. A 30-as évek végén nyomoruságos körülmények között meghalt Fedics Mihály a megye egyik legismertebb mesemondója volt, akinek hite az egész országot bejárta. Az emlékesten Ortutay Gyula egyetemi tanár, a Magyar Néprajzi Társaság elnöke tart előadást.

Könyvtárat kap Szolnok megye 52 termelősövetkezete

A Szolnok Megyei Tanács segítségével a megye 52 nagyobb termelősövetkezete könyvtárat kap. A termelősövetkezeti könyvtárak könyvtárállományának 75 százaléka mezőgazdasági kérdésekkel foglalkozik.

Huszezren nézték meg eddig a Gárdonyi Géza Színház előadásait

Szeptember 2-án tartotta első előadását Heves megyében az egri Gárdonyi Géza Színház, amely Egerben, illetve Füzesabonyban szombaton játszotta ötvehetedik és huszonötödik előadását az Annuska című színművet.

/folyt.köv./

M T I      B E L F Ö L D I      H I R E K

B 17. kiadás      1955 november 23      8 óra 20 perc

/Mi ujság vidéken? 2.folyt./ ö Vid -cz/TI -cz TI MI

A jubiláris előadásokon munkások, dolgozó parasztek köszöntötték a művészeket. A Gárdonyi Géza Színház előadásait már több mint husz-ezren tekintették meg.

A népfront kezdeményezésére kulturotthon és orvosi rendelő épül Sáregresen

A népfront-bizottság kezdeményezésére a Fejér megyei Sáregres községben romos épületek anyagából kulturotthont és orvosi rendelőt építenek. Az építkezéshez 40.000 forint állami támogatást kapott a tanács. A költségek ennek többszörösét teszik ki, a hiányzó összeget a lakosság társadalmi munkával pótolja. Nemcsak a bontásban és az anyagszállításban segítkeznek Sáregres dolgozói, hanem az építkezési munkában is.

Tizenötezer könyvet ajándékoztak eddig a Vas megyei könyvtárnak

Az "Ajándékozz könyvet a könyvtárnak" mozgalom során 15.000 kötet könyvet ajándékoztak eddig Vas megye könyvtárai. A celldömölki járási tanács 4.500 forint értékben juttatott könyvet a falusi népkönyvtáraknak, a megyei tanács tizezer forint értékű könyvet ajándékozt.

Szeptember óta mintegy száz fogadóórát tartottak a tatabányai tanácstagok

Tatabányán szeptember elején kezdődtek meg újra a tanácstag fogadóórák. Azóta mintegy száz fogadóórát tartottak. A tanácstagok minden dolgozó kérését, panaszát és javaslatát lelkiismeretesen továbbítják a városi tanácshoz. Az észrevételek nyomán már számos problémát orvosoltak, így például bővítették a villanyhálózatot, s a város több pontján javítják az utakat.

Külön híradót ad ki a tanács a sztálinvárosi társadalmi ellenőrök részére

A sztálinvárosi tanács kereskedelmi állandó bizottsága és a kohász szakszervezet társadalmi ellenőrei részére a városi tanács "Társadalmi ellenőrök híradója" címmel havonta megjelenő utmutatást ad ki. Ebben a híradóban ismertetik a társadalmi ellenőrzés feladatait, utmutatásokat közölnek az egyes problémák megoldására. /MTI/

---

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 18. kiadás

1955. november 20.

15 óra perc

Időjárásjelentés

& Gy Bn A Meteorológiai Intézet jelenti november 20-án, vasárnap délben:

Felhős idő

Észak-Európa és az Ural vidékén élénk ciklontevékenység miatt csapadékos, változékony az időjárás, míg Olaszország felett egy sekély ciklon okoz többfelé csapadékot. Európa többi részén változóan felhős az égbolt, a Brit-szigetek felett továbbra is anti-ciklon helyezkedik el.

Hazánkban szombaton az északkeleti megyék kivételével erősen felhős volt az égbolt és többfelé hullott csapadék. A lehullott csapadék mennyisége 2-4 mm volt, Tabról 5 mm-t jelentettek. A hőmérséklet napközben 2-5 fokig emelkedett, ma hajnalra 0 - mínusz 3 fok, Nyíregyházán mínusz 5 fokra hult le a levegő. Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 1.3 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 7.1 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, erősen süllyedő irányzata.

Várható időjárás hétfőn estig: Felhős, párák idő. Több helyen eső, havas eső. Mérsékelt és zakkaleti szél. A hőmérséklet alakulásában nem lesz lényeges változás. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 0 - mínusz 3 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: 2-5 fok között. /MTI/

---

19. kiadás

1955. november 20.

76 óra 7 percc

Az ország egyik le korszerűbb vidéki gyermekosztályát avatták fel makói kórházban

Vid Gy Bn 1955. november 20.

A makói Városi Kórház sokat fejlődött, bővült az utóbbi években. Korszerűsítették tbc-osztályát, új röntgengépeket kapott.

Vasárnap a kórház egyik legjelentősebb része, az új gyermekosztálynak megnyitására került sor. Az új intézményt Román József egészségügyi miniszter adta át rendeltetésének.

A 40 ágyas, korszerű osztály csaknem egymillió forintos költséggel létesült. A földszinten poliklinikát létesítettek, négy váróhelyiséggel. Külön várószoba áll a három éven aluli lázas, lázta-lan, a nagyobb gyermekek és a fertőzőgyanus gyermekek részére. Ugyan-csak a földszinten van a röntgenszoba és a laboratórium. Itt van a korszerű tejkonyha, amely a város bölcsődéit ellátja, és egyben anyo-tejgyűjtő állomás. Barátságos otthona van a csecsemőjükkal együtt bentlakó szoptatós anyáknak is, külön fürdőszoba, ebédlő áll rendelkezésükre. A csecsemőosztályon koraszülött gyermekeket is gondoznak. Felnyitható, üvegtetős napozó teszi lehetővé, hogy télen-nyáron friss levegőre vihessék a beteg gyermekeket. /MTI/

---

Zárszámadás a tornyiszentmiklósi Felszabadulás Tsz-ben

Vid Gy Bn 1955. november 20.

Szombaton este tartotta meg a zárszámadási közgyűlést a Zala megyei tornyiszentmiklósi Felszabadulás Termelősövetkezet. Göcsej egyik legrégibb termelősövetkezetének zárszámadása a tagság eredményes munkájáról tanuskodott. Valamennyi tartozásuk rendezése mellett a 19 tag között több mint félmillió forintot osztottak fel. Simon István családja - az állattenyésztésben dolgozó lánya és felesége - több mint 45.000 forint készpénzt kapott. A közgyűlés részvevői és a meghívott patronáló olajmunkások és az egyéni gazdák nagy elismeréssel fogadták a tagság eredményes munkájának gazdag gyümölcseit. A zárszámadás után a tsz tagsága a község dolgozóit látta vendégül, ahol több egyéni gazda kérte felvételét a termelősövetkezetbe. /

---

M

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2o. kiadás

1955. november 2o.

16 óra 30 perc

A negyvenedik községet avatták szövetkezeti közösségé vasárnap Zala megyében

Vid Gy Bn 1955. november 2o.

Zala megyében az elmúlt hetek során jelentősen gyarapodtak a megye termelőszövetkezetei. Alig két hét alatt 2o termelőszövetkezeti község alakult. Vasárnap Szentliszló községben volt a megye 4o. termelőszövetkezeti közösség-avatása. Szentliszlón 117 gazda vetette meg az alapját a szocialista nagyüzemi gazdálkodásnak. /MTI/

---

"Uj-Kina iparművészete" kiállítás nyílt Szegeden

Vid Gy Bn 1955. november 2o.

Vasárnap délelőtt Szegeden a Móra Ferenc Múzeum képtárában nyitották meg az "Uj-Kina iparművészete" című kiállítást. A kiállítást már az első napon sokan tekintették meg nagy érdeklődéssel. /MTI/

---

"Történelmünk sorsfordulói" címmel kiállítás nyílt a siklői várban

Vid Gy Bn 1955. november 2o.

A Kommunisták Magyarországi Partja megalakulásának 37. évfordulója alkalmából a siklői várban, amelyet ez évben restauráltak, vasárnap a "úcsarnok "Történelmünk sorsfordulói" címmel kiállítást rendezett.

Megnyitó beszédet Katona Lajos, a megyei tanács vb. elnöke mondott.

A két teremben elhelyezett mintegy 6o darab kép bemutatja történelmünk forradalmi hagyományait.

A kiállítás, amely már megnyitása napján sok látogatót vonzott, december elejéig tartja nyitva kapuit. /MTI/

---

TL

Egész Szolnok megyében vetettek vasárnap

Vid Gy Bn 1955. november 20.

Szolnok megyében a legutóbbi jelentés szerint még mintegy 10.000 hold föld vetetlen. A megye termelősövetkezetai és az egyéni gazdák ezekben a napokban ugyyszólván minden esőmentes percet vetésre használnak fel. Szombaton legutóbb milyen esőzések voltak, de vasárnap reggelre felszáradt a föld, és így vasárnap egész szolnok megyében vetettek.

Különösen sürgető a vetés a Jászságban, ahol még vasárnap is jelentős terület volt bevetetlenül. A megye egyik legnagyobb községében, Jászládánban vasárnap reggel a tanácstagok és a népnevelők sorra felkeresték azokat a gazdákat, akik elmaradtak a vetéssel és megbeszéltek velük, hogy a vasárnapot is használják fel a kenyérgabona elvetésére. A község határában még mintegy 700 hold föld van vetetlen és erősen elmaradtak a mélyszántással is. A közeli Pusztakürti Állami Gazdaság, amely már korábban végzett a vetéssel, fogatos vetőgépekkel sietett a község segítségére, míg a Tiszasílyi Állami Gazdaság öt traktorral végzi a mélyszántást a ladányi határban. De nemcsak a két állami gazdaság dolgozói szántottak-vetettek vasárnap, hanem mintegy száz egyénileg dolgozó paraszt is kiment már kora reggel a határba, hogy végezzen a vetéssel. A tanácstagok megszervezték, hogy azok a gazdák, akik elvetettek már, kölcsönadták fogatukat a munkával elmaradt dolgozó parasztnak.

A szolnoki járás területén is egész vasárnap folyt a munka. Tiszaföldváron a termelősövetkezetek - a Haladás kivételével - már a múlt héten végeztek a vetéssel, sőt túl is teljesítették vetéstervüket. Szombaton a község vezetői meglátogatták azokat az egyéni gazdákat, akik elmaradtak a vetéssel. Ennek köszönhető, hogy vasárnap reggel 80-100 dolgozó paraszt fogott munkához és estig mintegy százhusz holdon vetették el a kenyérgabonát. Ugyanakkor a Haladás Tsz-je jelentette, hogy földben van a buza. A tiszaföldvári kommunisták kezdeményezésére a község négy gazdaköre, amelyek több mint 1200 tagot számlálnak, vetési versenyre léptek egymással. A tanács vándorzászlót alapított a számukra, amelyet jelenleg - a vasárnapi munkák eredményeként - a "48-as gazdakör" őriz, amelynek csaknem minden tagja elvetette már a kenyérgabonát. /MTI/

Többezer vásárló a győri őszi vásár első napján

Vid Gy Bn 1955. november 20.

Cyőrött kétnapos őszi vásárt rendeztek. A vásár első napján, vasárnap többezer vásárló fordult meg a nyolcszáz méter hosszú, árukkal megrakott pavillonokban. A kereskedelmi vállalatok jól felkészülten várták a vásárlókat. Csupán a Győri Állami ruházati pavillonjaiban több, mint két és félmillió forint értékű áruban válogathattak a vásár látogatói. A ruházati cikket árusító pavillonokban keresettek voltak a mikadókabátok és boxesizmek. Nagyon sok női gumicsizma is gazdára talált. A vásár első négy órájában már több, mint kétmillió forint forgalmat nyolítottak le a pavillonokban.

A Vendéglátó<sup>ipari</sup> Vállalat lacikonyháiban ugyancsak nagy volt a forgalom. Jutott mindenkinek lacipeasénye, forrált bor és más jó falat.

Hétfőn, a vásár második napján kerül sor a több, mint 70.000 forint értékű tombolatárgyak kisorsolására. Csepel motorkerék-párt, mosógépet, rádiókat és sok más értékes tárgyat visznek majd haza a szerencsés nyerők. Hétfőn is nagy forgalomra számítanak, mert ezen a napon

állatvásárt is tartanak. /MTI/

---

Kulturhét kezdődött Körmenten

Vid Gy Bn 1955. november 20.

A jólsikerült vasvári és szentgotthárdi kulturhét után november 20-tól Körmenten rendeznek kulturhetet. A kulturhét során délutánt, bábszínházi előadásokat tartanak a gyerekeknek. A felnőttek számára is gazdag műsort rendeznek a kulturhét minden napján. Inzadalmi esteken, békegyűléseken, színházi előadásokon, zenekari hangversenyeken vehetnek részt a járás dolgozói. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1955. november 20.

17 óra 50 perc

Új iskolát avattak Bedőn

Vid Gy Bn 1955. november 20.

Vasárnap délután a Hajdu megyei Bedő községben ünnepélyesen adták át rendeltetésének az új kéttantermes iskolát és a hozzá tartozó nevelői lakást. A határszéli községben valóságos kettős ünnep volt, mert előző este a fénygyulladt ki Bedőn. Az új iskola avatása után a bedői nemzetiségi kulturosoport adott színvonalas műsort, majd este bált tartottak. Az avatási ünnepségen adták át a bedői nemzetiségi iskolának a hazánkban járt román oktatásügyi küldöttség ajándékát: román nyelvű könyveket. /MTI/

Bejezy István emlékére emléktáblát lepleztek le Szombathelyen

Vid Gy Bn 1955. november 20.

November 20-án délelőtt Szombathelyen a levéltárnál - ahol régen megyei börtön volt - emléktáblát lepleztek le Bejezy István, a Vas megyei parasztfelkelés egyik nevezetes alakjának emlékére. Az ünnepségen megjelentek a Dísz-fiatalok, a város üzeminek küldöttei.

Kovács Imréné, a városi tanács végrehajtóbizott tagjának elnökhelyettese leplezte le az emléktáblát. Ezután Dr. Fodor Henrik tanár ismertette Bejezy István életét. Végül az üzemek küldöttei elhelyezték koszorúikat az emléktáblánál. /MTI/

"Idégen földrészek emlősállatai" címen természetrajzi kiállítás nyílt a szekszárdi múzeumban

Vid Gy Bn 1955. november 20.

Vasárnap természetrajzi kiállítás nyílt meg a szekszárdi múzeumban, mely idégen földrészek emlősállatait mutatja be. A kiállítás, melyet az Országos Természettudományi Múzeum és a szekszárdi Balogh Adám múzeum közösen rendezett, közel száz eredeti, preparált állatot, szanasot és koponyát mutat be Ázsia, Afrika és Amerika állatvilágából.

A kiállításnak már az első napon mintegy ezer látogatója volt. /MTI/

7

B 24. kiadás

1955. november 20.

78

órák perco

Vörösmarty emlékünnepség Kápolnásnyéken

Bn/Székely Bn 1955. november 20.

A halhatatlan nagy magyar költő, Vörösmarty Mihály holálának századik évfordulóján ünnepséget rendeztek vasárnap szülőfalujában, Kápolnásnyéken. A költő szülőfalujába sokan jöttek el nemcsak a szomszédos községekből, hanem Budapestről és Székesfehérvárról is.

Délelőtt a költő szülőházán elhelyezett emléktáblát koszorúzták meg. A székesfehérvári vasutasok kulturotthonának énekkara a "Szózat"-ot énekelte el. Ezután Könczöl Imre, a székesfehérvári Vörösmarty Irodalmi Társaság titkára emlékezett meg a megye nagy szü-  
löttjéről. -Mi, Fejér megyeiak - mondotta - Vörösmartyban szükebb ha-  
zánk nagy fiát és költőjét is ünnepeljük. Vörösmarty úgy vált az egész  
nemzet és az egész emberiség költőjévé, hogy benne élt a magyar valósá-  
gban, amelyet számára elsősorban történelmi multjával együtt ez a föld,  
ez a táj és népe, az itteni élmények jelentettek.

Az ünnepi megemlékezés után elsőnek a megyei párt-  
bizottság koszorúját helyezte el Kocsis László, a megyei pártbizottság  
titkára. A Hazafias Népfront Országos Tanácsának koszorúját Szabó Pál,  
az országos tanács elnöke tette le, majd Waldapfel József egyetemi  
tanár, az Akadémia levelező tagja, a Magyar Tudományos Akadémia  
nevében, Jánosi Ferenc muzeumi főigazgató a Petőfi Sándor Irodalmi  
Múzeum nevében koszorúzták meg az emléktáblát. Eymás után tették le a  
megemlékezés virágait a Fejér megyei Tanács, a székesfehérvári járási  
pártbizottság, a Hazafias Népfront megyei és járási bizottsága, a Műszaki  
megyei bizottsága, a székesfehérvári Vörösmarty megyei könyvtár, a  
székesfehérvári Vörösmarty Irodalmi Társaság és a különböző iskolák  
küldöttjei. Koszorút helyezett Kápolnásnyék termelőszövetkezeti közeg  
dolgozó népe és a kápolnásnyéki katolikus és református egyház is.  
Gyönyörű koszorút küldött a Miskolci Rákosi Mátyás Nehézipari Műszaki  
Egyetem ifjúsága is. Öt leány hozta Nadáp község dolgozó népének ko-  
szorúját.

A megemlékezés után a kápolnásnyéki Vörösmarty Kul-  
turotthonban folytatódott az ünnepség. Bánki Oszkár iskolai igazgató, a  
Hazafias Népfront kápolnásnyéki bizottságának elnöke fejezte ki a  
szülőföld ragaszkodását Vörösmarty emléke iránt. Utána Horváth  
Ferenc érdemes művész mondta el megrázó hatással a "Szózat"-ot.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1955. november 20.

18 óra 20 perc

/Vörösmarty-émlékünnepség...folyt./ t Vid-Bn /SzB/Gy Bn

Valdappfel József egyetemi tanár ünnepi beszédében főleg azt fejtette ki, hogy Vörösmarty életművében milyen nagy szerepe volt a szülőföld iránti szeretetnek, amelyre édesanyja nevelte a költőt. Innen vitte magával a nép akkori nyomorúságának, megelázottságának emlékét és ez is hozzájárult, hogy a későbbi években olyan lángoló lélekkel állt a nép ügye mellé.

Az ünnepi beszéd után Horváth Ferenc érdemes művész és Jancsó Adrien, a Magyar Néphadsereg Színházának tagja Vörösmarty-verset adtak elő.

Délután a székesfehérvári járás általános iskoláinak legjobb szavalói tartották meg a Vörösmarty szavalóverseny döntőjét. A szavalóverseny első helyezettjei a délutáni kulturműsoron is felléptek. A kulturműsort a budapesti II. Rákóczi Ferenc Katonai Középiskola kulturocsoportja és a szomszédos községekből érkezett kulturocsoportok adták. /MTI/

---

Bács-Kiskun megyébe érkezett az Országos Béketanács vándor-atomkiállítása.

Vid Gy Bn 1955. november 20.

Országos körutja során Békés megyéből Bács-Kiskun megyébe érkezett az Országos Béketanács vándor-atomkiállítása. Az első állomás kiskunfélegyháza volt, ahol vasárnap sokan tekintették meg a kiállítást. Délután öt óraiig a látogatók száma több mint 3000 főre emelkedett. Kiskunfélegyházáról hétfőn Kecskemétre érkezik az atomkiállítás, ahol két napig tartózkodik. /MTI/

---

II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás

1955. november 20.

18 óra ~~U~~perc

Vasárnap megalakult a Magyar Történelmi Társulat Békés megyei csoportja

Vid Gy Bn 1955. november 20.

Békéscsabán vasárnap délelőtt megalakították a Magyar Történelmi Társulat Békés megyei csoportját. A Bartók Béla Állami Zeneiskola nagytermében rendezett alakuló gyűlés Simon Péternek, az MDP pártfőiskolája tanárának "A Békés megyei földmunkásmozgalom az 1890-es évek első felében" című előadásával kezdődött. Oltvai Ferenc, a Szegedi Állami Levéltár vezetője "Az 1905-7-es forradalmi válság Békés megyei eseményeiről", Hanzó Lajos Kossuth-díjas szarvasi pedagógus pedig a "Mezőgazdaságk munkástelepítés és vándorlás a Tisza-Körös vidékén" című tartalmas munkájából olvasott fel.

A sikeres előadások után a jelenlévő történészek - túlnyomó többségükben pedagógusok - megalakították Békés megyei csoportjukat, amelynek /Dr. Szakmáry Gyula történész szakos felügyelőtitkár /~~X~~ Dr. Tibori János gimnáziumi tanárt választották. / titkárává /~~X~~ helyettesévé

A viharsarki történészek fellendülő munkájához a Békés megyei és békéscsabai MDP pártbizottság nevében Lipták Pál, a Magyar Történelmi Társulat részéről Spira György ígért segítséget és adott útmutatást. Iványi Gergely, a TIT Békés megyei csoportjának titkára és Bónis György szegedi egyetemi tanár, a délföldi történész csoport alnöke hasonló támogatást ajánlott fel és kívánt sok sikert.

A Békés megyei történészek a továbbiakban beszámoltak munkatervükről. Elhatározták, hogy a III. Pártkongresszus útmutatása alapján feltárják és közkinccsé teszik a Békés megyei dolgozó tömegek évezredek küzdelmének, harcainak történetét, a munkások és parasztek forradalmi megmozdulásainak, mozgalmainak eddig rejtett hitales forrásait. /MTI/

---

TL

Befejeződött a II. Magyar Vegyészkongresszus

t Hbj-Gö/Szn/Gy Bn 1955. november 20.

A Magyar Tudományos Akadémia támogatásával a Magyar Kémikusok Egyesülete november 17-től 20-ig rendezte meg a II. Magyar Vegyészkongresszust. A tanácskozáson tudósok, kutatók, vegyipari szakemberek számoltak be eddigi kutatási eredményeikről. A kongresszusnak különös jelentőséget adott az a körülmény, hogy a II. ötéves tervben a vegyipar nagyarányú fejlesztésére kerül sor. Sok előadás - különösen a technológiai szekcióban - tárgyalta azokat a gyakorlati problémákat, amelyeket az elkövetkező években a vegyiparnak meg kell oldania.

Vasárnap is számos előadás hangzott el, s a külföldi tudósok közül V.V. Kozlov szovjet professzor, a kémiai tudományok doktora tartott nagyjelentőségű előadást. Ismertette az általa szintetizált vegyületek tulajdonságait. Ezek a fényérzékeny vegyületek rendkívül jelentőségek a fotoipar szempontjából, de felhasználhatók szőrmék festésére is. Kimutatta az előadó, hogy az ilyen típusú szőrmefestékekkel sokkal teltebb szőrmét lehet előállítani.

A kongresszusnak egyik igen jelentős előadása volt Vargha László, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagjának beszámolója. Vargha László azoknak a vizsgálatoknak eredményéről tájékoztatta a kongresszust, amelyeket az utóbbi két esztendőben irányításával a Gyógyszeripari Kutató-Intézetben folytattak daganatgátló hatású anyagok felkutatására. Ezeknek a vizsgálódásoknak egyben az is célja volt, hogy összefüggéseket állapítsanak meg a kémiai szerkezetek és a biológiai hatás között. A vizsgálatok szorosan kapcsolódnak ahhoz a világszerte folyó kutatómunkához, amelynek célja rosszindulatú daganatos betegségek gyógyszeres kezelése.

Az előállított anyagokat az Országos Onkológiai Intézetben dr. Kellner Béla, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja és Németh László főorvos állatkísérleteknél vizsgálta. Kitünt, hogy az egyik mannit származék - amelyet BCM-mel jeleznek - daganatgátló hatást mutat. A kedvező állatkísérletek alapján Sella Kamilló főorvos az Onkológiai Intézetben megkezdte a szer klinikai kipróbálását a vérképző rendszer bizonyos rosszindulatú betegségeinek kezelésére. Az eddigi vizsgálatok igen biztatóak. A Gyógyszeripari Kutató Intézet és az Országos Onkológiai Intézet együttes munkája csak a közelmúltban indult meg. A BCM felfedezése, mely nemzetközi viszonylatban is érdeklődésre tarthat számot, reményt nyújt arra, hogy a magyar gyógyszerkutatás további eredményeket ér el a rosszindulatú daganatok elleni küzdelemben.

/Folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1955. november 20.

19 óra 15 perc

/Befejeződött...folyt./ t Hbj-Gö/Szné/Gy Bn

A négynapos kongresszus vasárnap ünnepélyesen zárult. Fodor Gábor akadémikus záróbeszédében kifejtette, hogy a magyar vegyészet legjobbjainak tanácskozása rendkívüli jelentőségű a magyar vegyipar fejlesztése szempontjából. Különösen jelentős az, hogy a technológiai szekcióban is tudományos szempontból igen értékes előadások hangzottak el és ez nagyban előbbre viszi a II. ötéves terv nagy vegyipari feladatainak megoldását. A kongresszus iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg külföldi tudósok részéről is, amit bizonyít, hogy 11 ország küldte el 24 tudósát. A 24 külföldi tudós közül 20 tartott előadást és mindannyian igen tevékenyen vettek részt az előadásokat követő vitákban. A magyar kémiai tudomány seregszemléje azt bizonyította, hogy a tudósok, kutatók, ipari szakemberek sikeresen megoldják a reájuk váró feladatokat. Sok fiatal kutató is beszámolt munkájáról, ami azt igazolja, hogy az értékes hagyományokkal rendelkező magyar kémiai tudomány a jövőben is jelentős eredményekről adhat számot. /MTI/

---

B 29. kiadás

1955. november 20.

20 óráig tart

A Szovjetunió Legfelső Tanácsa küldöttségének látogatásai

t HA/Szb/Gy Bn 1955. november 20.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának hazánkban tartózkodó küldöttsége N.M. Pegovnak, a Legfelső Tanács Elnöksége titkárának vezetésével vasárnap a Dunántúlra látogatott el. Elkísérte őket Vég Béla, az MDP Központi Vezetőségének titkára, Rényi Sándor, az Országgyűlés elnöke, Matolcsi János földművelésügyi miniszter, Pogácsás György, az állami gazdaságok minisztere, Darabos Iván, az Elnöki Tanács titkára, Nagyistók József, az Országgyűlés alelnöke.

A szovjet küldöttség vasárnapi útja ismét bizonyosságot adott arról a megbonthatatlan barátságról, amely a magyar népet a felszabadító szovjet néppel egybefűzi. Dorogon, utjuk első állomásán bányászok köszöntötték a kedves szovjet vendégeket, szíves szóval, ajándékokkal tették emlékezetessé a rövid találkozást.

Ezután a Bábolnai Törzsállattenyésztő Állami Gazdaságba vezetett a küldöttség útja. Nagy érdeklődéssel hallgatták Adám András igazgató beszámolóját a gazdaság munkájáról, majd az üzemegeket látogatva elismeréssel nyilatkoztak a gazdaságban tenyésztett kiváló állatokról.

A hetesmajori Szabad Föld Termelőszövetkezet dolgozóinak bizonyára sokáig emlékezetes lesz az a két óra, amelyet körükben töltött a Szovjetunió Legfelső Tanácsának küldöttsége. Hosszas, baráti beszélgetés alakult ki vendéglátók között: Németh József, a szövetkezet elnöke és ifjú Francia Ferenc párttitkár a kérdésekre válaszolva számoltak be a közös gazdaság munkájáról, tagjainak életéről, a párt- és a DNSZ-szervezet tevékenységéről. A szovjet vendégeket minden kis részlet érdekelte, amely a magyar termelőszövetkezeti parasztság életével kapcsolatos, hiszen - amint N.M. Pegov felszólalásában mondotta - a nagyüzemi gazdálkodás sikerei példaképek szolgálnak az egész magyar mezőgazdaság szocialista átalakításához. A szovjet vendégek végül ellátogattak a Szabad Föld Tsz tagjainak otthonaiba is, hogy minél közvetlenebbül ismerkedjenek meg vendéglátóikkal.

A szovjetunió Legfelső Tanácsának küldöttsége vasárnap este Győrre érkezett, ahol a párt- és tömegszervezetek vezetői fogadták.

---

/MTI/

Ana Talmaceanu érdemes művész, a Bukaresti Állami Operaház magánénekesének fellépése a Magyar Állami Operaházban

t Tom & Szb/Gy Bn 1955. november 20.

Vasárnap este az Állami Operaház Füllangókisasszony előadásán vendégművész: Ana Talmaceanu érdemes művész, a Bukaresti Operaház magánénekesese lépett fel Cso-cso-szán szerepében. A többi főbb szerepet: Uher Zita, Svéd Nóra, Mátray Ferenc, Külkey László, Jánbor László érdemes művész, Fekete Pál, Rissay Pál és Rajna András énekeltek. Az előadást Fless László Kossuth-díjas karmester vezényelte. /MTI/

---

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1955. november 20.

21 óráig  
Bp-re

Időjárásjelentés

\* Gy Bn A Meteorológiai Intézet jelenti november 20-án, vasárnap este 21 órakor:

Felhős idő

Európa időjárásában a mai nap<sup>on</sup> lényeges változás nem történt. Észak- és Kelet-Európában, valamint az Urál vidékén élénk ciklontevékenység következtében továbbra is változékony, csapadékos az időjárás, ezeken a vidékeken sokfelé havazik. Európa többi részén változó felhőzet, mellett csak elszórtan fordul elő kisebb csapadék.

Hazánkban ma az északkeleti megyék kivételével túlnyomóan borult volt az égbolt, elszórtan kisebb csapadék is hullott. A hőmérséklet általában 2-5 fokig emelkedett.

Budapesten vasárnap 21 órakor a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, alig változó irányzatú.

Várható időjárás hétfőn estig: Felhős, párás idő. Több helyen eső, havaseső. Mérsékelt szél. A hőmérséklet alakulásában nem lesz lényeges változás. Várható leacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 0 - mínusz 3 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: 2-5 fok között.

A Duna vízállása vasárnap reggel Budapestnél 190 cm.  
/MTI/

---  
- V é g e ! -